

## ПРОБЛЕМА ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ В ЭКОНОМИКУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Участвуя в международных экономических процессах, Россия не может стоять в стороне от привлечения и использования иностранного капитала.

С конца 80-х гг., помимо внутренних капиталовложений, наше государство пытается активно использовать иностранные инвестиции.

Федеральный закон от 9 июля 1999 г. "Об иностранных инвестициях в РФ" определяет, что: иностранная инвестиция – это вложение иностранного капитала в объект предпринимательской деятельности на территории РФ в виде объектов гражданских прав, принадлежащих иностранному инвестору, если такие объекты гражданских прав не изъяты из оборота или не ограничены в обороте РФ в соответствии с федеральными законами, в том числе денег, ценных бумаг (в иностранной валюте и в валюте РФ), иного имущества, имущественных прав, имеющих денежную оценку исключительных прав на результаты интеллектуальной деятельности (интеллектуальную собственность), а также услуг и информации.

Согласно этому же закону: иностранный инвестор – это иностранное юридическое лицо, иностранная организация, не являющаяся юридическим лицом, иностранный гражданин и лицо без гражданства, постоянно проживающее за рубежом, и, кроме того, международные организации и иностранные государства.

Существует несколько точек зрения относительно того, следует ли привлекать иностранные инвестиции в экономику России, или нет. Есть мнение, что необходимо активно способствовать их притоку, создавая благоприятный инвестиционный климат. Однако, в привлечении капитала из-за рубежа некоторые экономисты видят угрозу конкуренции для российской промышленности и другие негативные последствия [1].

В условиях инвестиционного кризиса в России поступление иностранного капитала становится задачей, от эффективности которой зависит дальнейшее развитие экономики. Экономическая теория и практика рассматривает иностранные инвестиции в нашем государстве как фактор [2]:

- ускорения экономического и технического прогресса;
- развития коммуникационной структуры;
- обновления и модернизации производственных фондов;
- обновления передовыми методами организации производства;
- обеспечения занятости, подготовки кадров, отвечающих требованиям рыночной экономики;
- переориентации гипертрофированного военно-промышленного комплекса на создание различных производств, необходимых для гражданской экономики;
- подъема агропромышленного комплекса.

Для принятия иностранным инвестором решения о вложении капитала в государство определяющим моментом является состояние инвестиционного климата. Инвестиционный климат – это совокупность политических, экономических, правовых, административных и т.п. условий деятельности, существующих в конкретной стране, включая меры, предпринимаемые в ней в целях привлечения иностранного капитала. В РФ в настоящее время сложился неблагоприятный инвестиционный климат. Это определяется прежде всего правовой нестабильностью.

Но существуют факторы, играющие положительную роль при привлечении иностранных инвестиций:

- 1) богатые и недорогие природные ресурсы;
- 2) большой внутренний рынок товаров и услуг;
- 3) дешевая квалифицированная рабочая сила;
- 4) кадры с высоким уровнем базового образования, способные к быстрому восприятию новейших технологий в производстве и управлении;

- 5) отсутствие серьезной конкуренции со стороны российских производителей;
- 6) возможность участия инвесторов в приватизации;
- 7) возможность получения быстрой сверхприбыли.

Однако, они создают не только благоприятные последствия для привлечения иностранного капитала, но и способствуют увеличению негативных последствий, которые несут иностранные вложения. Отрицательные результаты могут быть следующие [3].

Используя участие в процессе приватизации или скупку акций иностранные компании получают возможность приобретения важнейших государственных объектов, устранения российских конкурентов.

Посредством "связанных" кредитов устанавливается зависимость российских производителей от поставки зарубежных комплектующих.

Используя техническую "помощь" развитые государства предоставляют средства собственным компаниям, действующим на территории РФ. Это делается для того, чтобы способствовать тем переменам в экономике страны, которые выгодны зарубежом.

Неэквивалентный экспорт российской продукции и сырья и поставки российским предприятиям устаревшего оборудования (поставки зарубежного оборудования в Россию под обеспечение нефтью) приводит к тому, что цены на это оборудование получаются выше мировых, а погашение происходит российским сырьем по ценам, ниже мировых.

Приоритетные вложения иностранных инвесторов в добычу и экспорт энергоносителей способствуют утрате невозобновляемых ресурсов, дальнейшей гипертрофии добывающих отраслей.

Нередко происходит протекционизм иностранными государствами западного производителя. Он заключается в покупке и переориентации российских предприятий, которые ранее являлись важнейшими звеньями производственного комплекса.

Ведение лизинговых операций, если при этом поставляются устаревшие фонды (например, поставка авиасудов старой модификации, срок службы которых близится к концу) наносит ущерб российской экономике.

Крупные промышленные и финансовые корпорации используют свое инвестиционное присутствие на территории государства с целью нелегального сбора информации о новейших технологиях (особенно это касается оборонных предприятий).

К одному из негативных влияний иностранного капитала относится скупка передовых российских изобретений и технологий, ученых и специалистов. По подсчетам Комиссии по образованию Совета Европы это приносит РФ потери в размере 50...60 млрд. долл. в год. Отрицательный эффект проявляется в случае утечки важной научной или технической информации, составляющей государственную или коммерческую тайну.

Строительство экологически вредных производств иностранными компаниями приводит к загрязнению окружающей среды.

Некоторые иностранные инвесторы реализуют запрещенные зарубежом сделки, реинвестируют криминальные капиталы, сотрудничают с российской организованной преступностью. Это ухудшает имидж РФ на мировом рынке.

Использование иностранными компаниями российских финансовых ресурсов способствует утечке национальных капиталов за рубеж. Это реализуется посредством создания дочерних финансовых и банковских структур, которые аккумулируют на территории РФ значительные денежные средства для кредитования собственных предприятий.

Несмотря на все негативные последствия РФ необходим иностранный капитал как дополнительный источник финансирования производственных процессов.

По нашему мнению, проблема может быть решена путем создания эффективной системы привлечения и регулирования иностранных инвестиций на федеральном и региональном уровнях. Эта система должна включать соответствующие нормативно-правовые акты, регламентирующие деятельность иностранных инвесторов на территории РФ и субъектов Федерации и регулирующий орган. В ее основе функционирования находятся приоритеты экономического развития региона. Это будет способствовать направлению средств в соответствующие отрасли. Также необходим индивидуальный подход к каждому иностранному вложению. Это улучшит инвестиционный климат в государстве, будет способствовать притоку капитала из-за рубежа и, вместе с тем, позволит накладывать ограничения на деятельность иностранных компаний (для профилактики возможных отрицательных последствий).

## СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- 1 Авдокушин Е.Ф. Международные экономические отношения: Учебник. М.: Юристъ, 2002.
- 2 Вахрин П.И. Инвестиции: Учебник. М.: Издательско-торговая корпорация "Дашков и К", 2003.
- 3 Эриашвили Н.Д. Региональные производственные комплексы и иностранные инвестиции: Монография. М.: ЮНИТИ-ДАНА; Закон и право, 2004.

**КАФЕДРА "МЕНЕДЖМЕНТ ОРГАНИЗАЦИИ"**